



# 学思

学而不思则罔，思而不学则殆。—《论语·为政》

Newsletter No.75

2023年7月～9月

JSPS Beijing



## 目录

• 所长专栏	2
• 活动报告	3~5
• JSPS 中国同学会 2023 年学术年会	
• JSPS 中国同学会山东分会活动	
• JSPS 蒙古国同学会研讨会	
• 2023 年度希平会年会暨第 1 次联络会	
• 活动纪要 (2023 年 7 月 ~9 月)	5
• 编后语	6

编辑·出版

日本学术振兴会北京代表处

# 国际学术交流项目的意义

本期是我第5次撰写专栏。在往期专栏中，我概括性介绍了JSPS与中国的交流历程。JSPS与中国建立交流合作关系的1979年，正值JSPS以国际学术交流项目为中心，积极拓展事业规模并取得飞跃性发展的时期。1971年，以JSPS与英国皇家学会(Royal Society)联合实施的日英科学家交流项目为开端，JSPS与欧洲各国持续开展了互派访问学者的双边交流项目。1978年，JSPS与东南亚各国开始实施以基地大学项目为主的科学合作项目。

在JSPS开展国际学术交流项目的过程中，开创双边合作模式并成为后续项目示范的是1963年度开始实施的日美科学合作项目。该项目是根据当时的日本首相池田勇人和美国总统约翰·F·肯尼迪发表的联合声明设立的。由于该项目是日本和美国首次实施的双边科学合作项目，因此双方进行了充分讨论和不断尝试，使项目形式日臻完善。在此如此重要的项目中，JSPS被选为美方主持机构——美国国家科学基金会的合作伙伴，对于提升JSPS的社会地位具有重要意义。

不过，由于设立日美科学合作项目时正值冷战时期，对于是否应与正在与苏联对峙的美国实施该项目，日本学术界有一些不同的声音，这些声音担心科学合作成为日美两国政治利益的附属品。针对这些不同的声音，《日本学术振兴会30年史》中这样描述：

“为了管理合作项目而成立的科学合作方面的日美委员会在充分考虑了这些担忧的基础上，在项目设立之初就确定了合作原则和合作领域，运营项目时充分地尊重了双方科学家的自主性。在共同研究和研讨会的实施过程中，日美科学家不仅开展了学术方面的交流，还加深了彼此之间的理解与友谊。在冷战时期建立起来的远离意识形态对立的双边合作的模式，成为了日后学术交流的典范。”

日美科学合作项目实施至今已有半个多世纪了。随着国际社会形势的变化，国际合作的方式方法也在与时俱进。时至今日，日美科学合作项目设立之初商定的“合作诸原则”仍然有很多值得借鉴的地方。回顾JSPS国际学术交流项目的根基，倾听各国科学家团体的声音，不忘初心，砥砺前行。

(参考文献)日本学术振兴会《日本学术振兴会30年史》1991年9月21日

所长 山口英幸

# JSPS 中国同学会 2023 年学术年会

2023 年 9 月 9 日 ( 六 ) 、 10 日 ( 日 ) , JSPS 中国同学会 2023 年学术年会在内蒙古自治区呼和浩特市的内蒙古农业大学成功举办。此次年会的承办人是内蒙古农业大学的芒来教授, 100 余位同学会会员及携亲友齐聚一堂, 是同学会成立以来规模最大的一届年会。



年会会场

年会开幕式上, JSPS 中国同学会会长、华东师范大学杨彪教授与 JSPS 北京代表处山口英幸所长致开幕词。杨彪会长向与会人员汇报了 2022-2023 年度的活动成果, 并提出了 2023-2024 年度的活动计划。



杨彪会长



山口英幸所长

在接下来的“学者讲坛”上, 六位会员登台演讲, 他们通俗易懂地讲解了各自的研究内容和研究成果。

## 【学者讲坛】演讲者 :

刘东波教授 (南京大学外国语学院)

胡建辉教授 (上海交通大学船舶海洋与建筑工程学院)

成仿云教授 (北京林业大学园林学院)

王永进教授 (南京邮电大学通信与信息工程学院)

张付申研究员 (中国科学院生态环境研究中心)

郭利民教授 (华中科技大学环境学院)

下午, 芒来教授、陈永福教授等内蒙古农业大学的专家学者发表了最新的研究成果, 芒来教授还带领大家参观

了校内的科研教学设施和马属动物研究中心。在马属动物研究中心, 与会人员一边品尝芒来教授团队提供的以马奶为原料的食品和饮料, 一边聆听了研究中心的介绍。

芒来教授 (内蒙古农业大学  
动物科学院)陈永福教授 (内蒙古农业大学  
食品科学与工程学院)

年会第二天的上午, 与会人员参观了内蒙古博物院, 近距离的了解了内蒙古地区的悠久历史与文化。下午, 与会人员前往了奥威马文化生态旅游区, 旅游区的王红英总经理介绍了该旅游区在马产业领域所做的探索与实践。在旅游区内, 与会人员参观了“名马园”, 还观看了速度赛马冠军赛的比赛。

本届年会的会务工作得到了芒来教授、内蒙古农业大学等机构的大力支持与协助, 谨向芒来教授团队表示衷心的感谢!

杨彪会长、刘山虎副会长、苏媛副会长、朱春梧分会长、卢红亮分会长等同学会理事会成员为了本届年会的顺利举办做了大量工作, 谨向各位理事会成员表示衷心的感谢!

本届年会的圆满召开离不开同学会会员的积极参与, 谨向各位会员表示衷心的感谢! 祝愿各位会员诸事顺遂! 期待与各位会员明年年会再相聚!



合影 (摄于内蒙古农业大学)

## JSPS中国同学会山东分会活动

2023年7月24日(一),由JSPS中国同学会山东分会主办的“水产寄生虫及其对水产品质量安全的影响”学术研讨会在广州举办。

JSPS中国同学会学术研讨会由同学会会员提交申请并承办。此次活动由青岛农业大学的章晋勇教授承办,会场设在广州白云国际会议中心,50余位研究人员齐聚一

堂,围绕着研讨会主题开展了积极地探讨。

会议伊始,各机构代表先后致开幕词,JSPS北京代表处的山口英幸所长发表致词之后详细介绍了JSPS实施的国际交流项目。此后,与会的专家学者相继登台,介绍了各自的研究成果,JSPS从日本邀请的山口大学佐藤宏教授也登台发表了演讲。

承办此次活动的章晋勇教授还入选了2022年度JSPS外籍研究员“桥”项目,于去年前往日本进行了访问。

JSPS中国同学会的会员均为入选过



合影



佐藤宏教授



章晋勇教授

JSPS国际交流项目并拥有卓越研究业绩的专家学者。JSPS北京代表处今后将继续大力支持同学会各项活动的举办,为中日两国学者持续开展国际学术交流搭建合作平台。

## JSPS蒙古国同学会研讨会 “The National and Global Knowledge Networks”

2023年8月26日(六),JSPS蒙古国同学会研讨会在蒙古国乌兰巴托市的蒙古国立大学召开。此次研讨会由参加过JSPS国际交流项目的蒙古国学者筹办,是JSPS蒙古国同学会为了获得JSPS本部正式认可的准备活动之一。研讨会上,与会的蒙古国学者发表了各自的研究成果,并且就今后逐步开展同学

会活动达成了共识。

JSPS北京代表处所长山口英幸和国际交流员小原和树参加了此次会议,在会议上致开会词并介绍了JSPS实施的国际交流项目,此外还对同学会的活动方针以及如何获得本部正式认可提出了建议。

研讨会间隙,与会人员纷纷咨询了JSPS国际交流项目的详细内容,



合影

希望蒙古国同学会不断发展壮大。

JSPS北京代表处今后将继续积极协助JSPS蒙古国同学会开展各项活动。

# 2023 年度希平会年会暨第 1 次联络会

2023 年 9 月 25 日 (一), 2023 年度希平会年会暨第 1 次联络会在北京召开。

此次会议采用线上线下相结合的方式, 也是时隔 3 年首次恢复线下会议。14 家机构的 23 名人员参加了线下会议, 16 家机构的 39 名人员在线

上参加了会议。

会议伊始, 与会的会员机构一致讨论通过了由佐藤会长 (福山市立大学) 和川上副会长 (创价大学) 继续担任希平会的领导工作。

佐藤会长在致辞中表示, 希望通过希平会这个平台继续推动中日友好



线下出席人员合影



佐藤会长致辞

交流, 提高日本大学在中国的知名度和影响力。

从会议之前收集的 6 家会员机构的调查问卷来看, 各机构都逐步恢复了线下交流活动。与此同时, 充分利用线上活动的优势继续开展线上活动的机构也不在少数。

截至 2023 年 9 月, 希平会拥有 39 家会员机构、12 家观察员会员机构。今后, 各机构将继续通过联络会、研讨会等方式持续开展中日学术交流活动。

## 活动纪要

(2023 年 7 月 ~ 9 月)

7月

- 18 日 韩国研究财团北京代表处来访
- 24 日 JSPS 中国同学会山东分会活动
- 26 日 出席新闻文化十一方会谈
- 28 日 副所长金子惠赴任

8月

- 7 日 拜访日本驻华大使馆
- 16 日 拜访科学技术振兴机构北京代表处、理化学研究所北京代表处
- 17 日 拜访国家自然科学基金委员会
- 18 日 拜访中国科学院、参观北京大学“中日文化交流展”
- 21 日 出席新闻文化十一方会谈
- 24 日 ~ 27 日 参加 JSPS 蒙古国同学会研讨会
- 29 日 出席中国科学院过程工程研究所研讨会

9月

- 4 日 参加 NSFC-JSPS 双边交流项目研讨会
- 9 日 ~ 10 日 JSPS 中国同学会年会
- 19 日 拜访中国社会科学院
- 20 日 出席新闻文化十一方会谈
- 21 日 出席北京日本俱乐部文化演讲会
- 23 日 参加广岛大学北京研究中心研讨会
- 25 日 2023 年度希平会年会暨第 1 次联络会
- 27 日 拜访韩国研究财团北京代表处

## 编后语

在办理了一系列签证手续之后，7月底我终于来到了北京。不凑巧的是，我抵达北京的那个周末北京下起了罕见的大暴雨，我不由得后悔从日本没有把雨鞋带过来。不过此后雨过天晴，我在北京晴朗的夏天开启了自己的任期。

赴任之后，我拜访了合作机构，在研讨会上发表了致词，出席了JSPS中国同学会年会，国庆节前夕还召开了希平会年会。这些活动都恢复了线下交流，我得以亲临现场感受了中日学术交流的良好氛围。

今年已经过去了大半，剩下的日子里我要保持一颗好奇心，勇于挑战，认真过好每一天。

副所长 金子惠



## 日本学术振兴会 北京代表处

JAPAN SOCIETY FOR THE PROMOTION OF SCIENCE BEIJING REPRESENTATIVE OFFICE

北京市海淀区西三环北路 89 号 中国外文大厦 A 座 404 室

邮编：100089

Tel: +86-10-8882-4331

Fax: +86-10-8882-4332

E-mail: beijing@jfps.org.cn

URL: www.jfps.org.cn



WeChat